

军界瞭望

B6 北约换帅,“新掌门”如何面对俄乌
B7 戈林弗尔港遭袭:盟军大意吃小亏
B8 美国佩里级护卫舰退而不休

高级军事顾问
(排名按姓氏笔画为序)
向守志上将 刘精松上将
吴铨叙上将 隋永举上将
高端·权威·独家

本报军事专刊部主编 | 第 292 期 | 2014 年 5 月 8 日 星期四 主编:张黎明 责编:钱卫 视觉:竹建英 编辑邮箱:qianw@xmwb.com.cn

“蓝天卫士”紧急机动 锤炼实战化防空能力

4月30日,中国空军某导弹旅紧急机动至数百千米之外的华中某地,展开全员额、全要素、全过程的体系对抗实战化演练,锤炼部队快速反应和联合防空作战能力。据介绍,此次演练着眼空天一体、攻防兼备,突出信息化条件下指挥控制、空地协同和防空反导等重点课题专攻精练,确保部队能有效履行使命任务。

■ 防空导弹发射车赶赴目标地域 图 CFP

乌克兰“国家近卫军”能平息东部事态吗?

“第二军队”担当重任

说起来,乌克兰国家近卫军的历史几乎与这个国家一样长,并有“第二军队”之称。早在1991年11月,当时的乌克兰最高议会就通过决议,在原乌克兰共和国内务部队的基础上组建国家近卫军,任务是维护国家秩序,打击有组织犯罪和恐怖主义。然而,由于该部队一度成为总统的“御用工具”,参与国内政治斗争。2000年1月,乌克兰最高议会颁布决议,解散该部队。今年初乌克兰局势动荡,特别是俄罗斯迅速吞并克里米亚,而乌克兰正规军却无所作为,令基辅临时政府上下大为震惊,乌克兰代总统图尔奇诺夫提议重建国家近卫军。3月13日,乌克兰最高议会通过《国家近卫军法》,恢复该武装力量的建制。

据俄新社披露,乌克兰国家近卫军编制兵力6万人,主要由基辅独立广场的示威者、极端民族组织“右岸”成员和预备役军人组成。鉴于该部队在政治上比斗志涣散的正规军更可靠,乌克兰临时政府拨出7亿美元预算用于该部队的运作。4月6日,国家近卫军第1营正式成立,该营由500名年龄从18岁至55岁的人员组成,他们经过三周的军事训练后开赴斯拉维扬斯克,镇压当地的亲俄势力。乌克兰内务部长阿尔森·阿瓦科夫称,如果需要,国家近卫军有望扩编到15万人,动员范围将遍布整个国家。

鉴于派往东部顿涅茨克、哈尔科夫各州平叛的正规军屡屡哗变,乌克兰临时政府重新换上新的部队——国家近卫军。据俄新社报道,这支武装是以乌克兰内务部队为基础组建的,补充了大批支持现政府的预备役人员,执行基辅的命令更加坚决。对此,俄政府警告称,基辅方面过分依赖武力解决东部危机,将可能导致“严重后果”,换言之,俄罗斯不会允许乌克兰军队在东部地区“胡来”。



■ 4月26日,亲俄武装人员在斯拉维扬斯克参加枪战遇难者葬礼 图 CFP

据报道,国家近卫军拥有与正规军相同的单兵装备,包括AK-74M突击步枪、PKM通用机枪、AGS-17“火焰”榴弹发射器等,重武器则包括约10辆BTR-4轮式步兵战车及数量不详的BTR-80、BTR-70装甲运输车。位于东部的哈尔科夫莫罗佐夫设计局也在乌克兰国防部的要求下,向国家近卫军交付了100辆装甲战车,其中有58辆是伊

拉克和泰国订购的BTR-4轮式战车,它们被紧急调拨用于国内冲突。值得一提的是,国家近卫军获得的战车中还包括BTR-4K战地通信车和BTR-4KSh指挥车,有助于提高近卫军的处突应变能力。

不过,乌克兰总统候选人、石油大亨波罗申科表示,新招募的兵员素质参差不齐,“日常训练更像是军事游戏,而不是真正的实战培训”。

“右岸”组织成为骨干

据英国BBC报道,被西方媒体称为“基辅自由战士”的“右岸”组织成员,大量进入国家近卫军充当骨干,他们大多来自有仇俄传统的利沃夫、沃伦、捷尔诺波尔、伊万诺-弗兰科夫斯克各州。“右岸”组织军事化色彩浓重,不少成员是苏联时期参加过阿富汗战争的老兵,且以昔日坚持反苏游击战并被克格勃特工所杀的民族主义者斯捷潘·班杰拉为榜样。今年初,旨在推翻亚努科维奇政权的基辅街头流血中,“右岸”成员就是生力军和敢死队,与亚努科维奇派来的“金雕”特种部队斗得你死我活。有消息称,“右岸”下属准军事组织招募的人员都会接受严格的训练,“他们外出活动时往往携带长牛皮鞭和警棍,他们已习惯用这些武器与亲俄势力进行激烈战斗”。“右岸”内部还存在不少自封“盖特曼”(首领)的人物,他们拥有不少会使用武器的追随者。

值得一提的是,苏联遗留的大量武器在乌克兰缺乏监管,加之乌军长期军费不足,以至于“右岸”等强硬组织很容易搞到突击步枪等军用武器,甚至拥有堪比正规军的军火库。“右岸”领导人安德鲁·比列特斯基公开支持其成员参加国家近卫军并前往东部“平叛”,强调只有用武力才能恢复“国家尊严与和平”。

俄“纽带新闻网”称,以“右岸”分子为主的乌克兰国家近卫军在斯

拉维扬斯克的军事行动比早先的乌克兰正规军灵活得多。他们执行侦察或扫荡任务时分为7-10人的小分队,在装甲车的火力掩护下快速行动,往往使亲俄民兵猝不及防。

专家分析,由于乌克兰最重要的工业基础、煤矿和武器封存地全在东部地区,所以对基辅方面来说,掌控东部地区极为重要,基辅临时政府决不愿意看到“丢失克里米亚的悲剧”在东部各州重演。然而,目前乌克兰正规军的现状让人丧失信心:有作战能力的陆军仅6000余人;装甲部队缺少油料和备件,能执行任务的车辆仅五分之一;空军的战机和直升机只有15%能升空,能执行任务的飞行员不到十分之一。

可是,由大批“街头斗士”组建的国家近卫军也未必是基辅的“救命稻草”。为应对日益紧张的乌克兰局势和来自西方国家的压力,俄罗斯在俄乌边境密集集集兵力,频频举行大规模实兵实弹军演。美国和北约担心俄罗斯正在为发动一场大规模入侵做准备。美情报部门称,类似的人侵可能在毫无征兆的情况下发生,因为俄已部署好入侵所需的一系列军事力量。俄政治学者瓦列里·采普里亚耶夫认为:“如果莫斯科乐意,乌克兰可以在一夜之间退化为没有资源,没有制造,没有海口的贫穷农业国。” 罗山爱

